

女工過勞自殺 日和民賠821萬

日本和民集團旗下居酒屋女員工森美菜，因工作過勞於2008年自殺，家人入稟法院追討賠償。和民社長渡邊美樹去年出庭時，否認森美菜是因過勞自殺，昨日雙方在東京地方法院達成庭外和解，和民承認森美菜自殺是因過勞，並向家屬道歉，以及支付1.3億日圓(約821萬港元)損害賠償。原告代表律師指，賠償金額是同類案件一般賠償額的兩倍，具有懲罰性質。

每月加班141小時

26歲的森美菜於2008年4月進入和民工作，分派至神奈川縣橫濱市分店。她幾乎沒有休息，平日工作時間從下午3時起至翌日凌晨3時，周末更要在清晨5時打烊後繼續工作。由於公司宿舍離工作地點太遠，下班時亦無火車搭回去，她只好在店內找地方休息，等到下午3時再開工，每月加班長達141小時。她於當年6月自殺，父母認為是由於沒做好安全措施，於是索償。日本勞工單位曾在2012年認定森美菜是過勞死。



森美菜父母攜同女兒照片一同面見傳媒。網上圖片

渡邊美樹去年在庭上向死者家屬「由衷致歉」，但不承認森美菜是因長時間工作才自殺，要求法庭駁回原告請求。昨日控辯雙方達成庭外和解，渡邊在facebook(f)上公開道歉，指已直接向森美菜家屬由衷道歉，又坦承最大責任在他，誓言不會重蹈覆轍。

■《日本時報》/中央社

陶氏杜邦傳合併 組化工巨無霸

美國又傳出大宗併購，兩間化學品製造商陶氏化學(Dow Chemical)及杜邦(Dupont)正商討合併，並已進入最後階段，正式合併消息最快數日內宣佈。若成功合併，將取代德國巴斯夫(BASF)，成為全球最大化學品製造商，總市值近1,200億美元(約9,300億港元)，每年營業總額將逾900億美元(約6,975億港元)，產品涵蓋殺蟲劑、農作物種子至基因改造產品等。

合併後，陶氏行政總裁利夫里斯將出任新公司主席，杜邦總裁布林則出任新行政總裁。新公司將分為3大部門，分別負責農業、專業產品和物料及物科科技。受消息刺激，陶氏與杜邦股價在前日美股收市後交易時段分別升5.5%及6.23%。

■法新社/《華爾街日報》

業績差 摩根士丹利裁1200人

美國華爾街大行摩根士丹利第3季債券交易錄得金融海嘯以來最差業績後，該行前日宣佈，裁減固定收入、貨幣及商品交易業務(FICC)部門及其後勤支援辦公室合共1,200名員工，涉及一次性開支總額1.5億美元(約11.63億港元)。



摩根士丹利宣佈裁減1,200名員工。網上圖片

摩根士丹利稱，會裁減世界各地FICC部門合共470名員工，相當於該部門1/4人手，涉及職級由董事總經理至初級分析員，同時裁減FICC支援部門730名員工。公司內部備忘錄指出，裁員後公司規模將更適應現時市場情況。

■英國《金融時報》/法新社

美雜誌爆料 警突搜住所辦公室

澳電腦專家 疑比特幣之父

網誌洩蛛絲馬跡

各國傳媒多年來致力追查「中本聰」的真正身份，但直至上月有匿名人士向媒體洩密，外界才發現一些線索，可能揭露賴特與「中本聰」的關係。

●2008年8月 一份有關比特幣的白皮書面世前3個月，賴特在網誌提及計劃公開「有關加密貨幣的文件」，並引用了2005年一份與比特幣概念相似的文章。

●2008年11月 賴特再次發文，邀請有興趣的讀者利用一條公共密鑰，向他發送加密訊息，而該密鑰與「中本聰」有關。

●2009年1月10日 賴特在網誌稱「比特幣測試明天啟動」。雖然比特幣是在同年1月9日正式面世，但考慮到澳洲和美國的時差，賴特可能是在比特幣公開前發佈該篇文章。

●2014年4月 根據電郵記錄，賴特及澳洲政府去年4月會就稅務糾紛以電郵對話，賴特在其中一封草稿署名「中本聰」。

●本月1日 《WIRED》向賴特發送加密電郵，宣稱已得知他的秘密並要求會面，賴特數小時後以不知名信箱回覆，查問「你到底知道了多少」。該電郵帳戶IP地址來自巴拿馬，所用的電郵服務供應商與「中本聰」使用的相同。

■《WIRED》

虛擬貨幣比特幣(Bitcoin)面世以來，創辦人「中本聰」一直只聞其名，沒人知道其真正身份。美國科技雜誌《WIRED》昨日爆料，宣稱取得洩密文件，指這名神龍見首不見尾的比特幣之父，其實是45歲澳洲電腦專家賴特。就在報道刊登數小時後，澳洲警方突擊搜查賴特位於悉尼的住所及辦公室。

昨日下午1時半左右，10名聯邦警察搜查賴特住所，其郵箱塞滿信件，相信他近期並未回家。鄰居普里德爾指賴特約一年前搬來，並形容賴特屋內很「高科技」，曾見過客廳塞滿一堆電腦。根據公司記錄，賴特參與澳洲多間科技公司的業務，路透社稱其辦公室同日亦遭警方搜查。澳洲稅務局去年底裁定比特幣為資產，用家需為此課稅。警方昨宣稱今次行動是配合稅務局一項調查，與有關比特幣的報道無關。

自誇每年取一學位

社交網站記錄顯示，賴特從倫敦大學畢業，任職資訊科技與服務業。《WIRED》形容賴特天資聰穎，擁有雙博士學位，更曾自誇「平均每年取得一個學士學位」。報道指賴特為了創建虛擬貨幣，不惜抵押三幢物業，投資逾100萬美元(約775萬港元)購買電腦等設備。

《WIRED》引述洩密文件披露，與賴特一同創辦比特幣的已故友人克萊曼，曾接管名為「鬱金香信託」的信託基金，內有110萬個比特幣，如今市值達4億美元(約31億港元)，跟一筆撥歸「中本聰」名下的比特幣規模吻合。《WIRED》表示，各種蛛絲馬跡雖不足完全證明賴特便是「中本聰」，但認為部分證據已出現一段日子，坦言「賴特若不是中本聰，那他便是一個極想欺騙我們、手段非常高明的騙子」。

■路透社/《衛報》/《WIRED》



賴特



警員昨日搜查賴特的住所。路透社

被嘲似吞掉 iPod 蘋果抄山寨? 推 iPhone 電池「龜殼」

大公司也要抄山寨? 蘋果公司日前推出新智能電池保護殼「Smart Battery Case」，可容納體積更大的電池，讓手機通話時間延長至25小時，4G LTE上網時間亦可長達18小時。不過保護殼形狀似「龜殼」，惹來網民和媒體大肆抨擊和嘲笑，稱「看似吞掉了一個 iPod」、像「腫瘤」等。

新電池保護殼專為 iPhone 6 和 6s 而設，有炭灰色和白色，售價99美元(約767港元)，支援多種蘋果 Lightning 連接器規格的配件，包括 USB 線、Lightning Dock 底座等。保護殼彈性轉軸設計讓用戶輕鬆安裝或取下，外層矽膠材料也帶來柔滑手感。

然而這個殼突出了一個長方形空間來容納電池，外形極不討好。《衛報》稱新殼令電話更重、更麻煩及「更無趣」。《衛報》科技版編輯甚至諷刺蘋果為何不一開始將 iPhone 加厚兩毫米，現在卻要安裝一個像「腫瘤」的電池。科技網站 The Verge 更形容新殼令 iPhone「看似吞掉了一個 iPod」。

■一插即充電

■山寨充電殼

■用「Smart Battery Case」後，4G LTE上網時間可長達18小時。

傳3月推4吋 iPhone 6c

臨近年尾，明年新 iPhone 的消息愈傳愈多。消息人士指蘋果可能在3月發佈會推出4吋屏幕的「iPhone 6c」，以及第二代 Apple Watch。外界估計6c採用彩色金屬外殼，內置A9處理器，設有800萬像素後置及1,200萬像素前置鏡頭，並支援 Touch ID 及 Apple Pay。

■Business Insider網站/《衛報》/《每日郵報》

雀巢研超級咖啡 飲一杯整天提神

不少人每日早上都會飲一杯咖啡提神，但效用很快便會消失。食品巨企雀巢的科學家最近研發出新技術，能減慢咖啡因釋放速度，意味只需飲一杯咖啡，就能提神一整天。

位於瑞士洛桑的雀巢研究中心，與洛桑聯邦理工學院和蘇黎世大學聯邦理工學院合作，成功研發出新技術，主要利用模仿人體天然結構的立方晶，由一種由脂質分子和水製成微細膠囊，內含如咖啡或因食物營養成分，立方晶會在體內慢慢分解，讓內裡物質緩慢釋放。新技術或可應用在其它產品上，控制當中營養成分釋放速度。

■《每日郵報》

明星獅子遭毒殺 兩男被捕



Bibi

曾經亮相英國廣播公司(BBC)著名生態紀錄片《大貓日記》(Big Cat Diary)的8隻獅子遭人毒殺，其中雌性獅子「明星」Bibi，周一疑因進食了含有劇毒殺蟲劑加保扶(carbofuran)的牛隻屍體，中毒身亡。報道指Bibi死前已無力站立，口吐白沫、不停吐口水及喘氣。同一家族的另外兩隻獅子1死1失蹤，5隻正接受治療，情況穩定。肯尼亞馬賽馬拉動物保育區的保育人員，周日早上看到部分獅子因不明原因昏倒及癱瘓，翌日更發現Bibi及另一隻被充腐屍至無法辨認的獅子屍體，附近有6隻充腐屍體，懷疑因啄食獅子屍體後中毒而死。另一頭獅子Sienna周日失蹤，懷疑已被鬣狗獵食。兩名肯尼亞男子諾魯比及托波塔特前日被捕，涉嫌在牛隻屍體下毒，若罪成最高可判罰款2,000萬肯尼亞先令(約152萬港元)或終身監禁。兩人否認控罪。保育組織Wildlife Direct強烈譴責疑犯的行為「短視、愚蠢、殘忍且令人作嘔」。

■《每日郵報》/《泰晤士報》



3架波音機棄機場 大馬登報尋物主

負責管理馬來西亞大部分機場的馬來西亞機場控股有限公司(MAHB)，周一在當地英文報章《星報》刊登一則不尋常的失物待領啟事，指有3架波音747-200F飛機被棄置於吉隆坡國際機場逾1年，若物主2周內不取回，MAHB有權將其拍賣，所得款項用於支付MAHB停放飛機的費用及欠債。啟事聯絡人伊薩暗示飛機物主是一間已停運的外國公司，機場方面正聯絡對方，但未有回應，故刊登啟事，令機場可合法處理飛機。他續稱，物主除取回飛機外，還須支付飛機着陸、停泊及其他費用。他指出，若機場在本月21日前仍未收到付款，該兩架客機及一架貨機將被拍賣或當成廢鐵出售。有航空發燒友指其中兩架飛機是由冰島亞特蘭大航空租給馬來西亞航空，但兩者均稱不再擁有或租用上述飛機。

■《衛報》/法新社/美國有線新聞網絡



深情對視照或顯示朱仔已親手為女兒換尿布。

朱仔父女晒溫馨 社交網站facebook(f)創辦人朱克伯格的華裔妻子普麗西拉·陳(Priscilla Chan, 譯音)，日前誕下女兒馬克西瑪(Maxima)後，朱仔前日在fb首次公開父女合照，他一手輕抱愛女，兩人深情對視，非常溫馨，還親自回覆說「大家都很好」。帖子已吸引數千網友讚好。照片標題為「和小馬克斯一起充滿歡樂」(full of joy with little Max)，父女躺在地氈上，女兒脫下的連身衣放在一旁，只穿尿布，或意味朱仔已親手為女兒換過尿布。

■《每日郵報》

靚仔有「罪」 男僱主唔Like 男士們求職碰壁，有時未必與個人能力有關，而是因為「太靚仔」。英國一項研究指出，男性僱主會認為下屬樣貌英俊，令自己相形見绌，感到受威脅，因此較少聘請俊朗員工。英國倫敦商學院與美國馬里蘭大學的學者合作進行研究，邀請870名志願者參與測試，模擬他們要為一個職位聘請員工，並在數名履歷相似，但樣子吸引程度不一的應徵者中挑選合適人選。研究人員發現，外表吸引的男應徵者，在應徵競爭較大的工作時獲聘機會較低，例如講求個人能力的銀行工作，但在需要團隊合作的工作上則有較大機會獲聘。女性求職者則沒出現相同情況。研究報告刊登在《組織行為與人類決策過程期刊》。

■《泰晤士報》/《每日電訊報》